



国内食盐里的亚铁氰化钾有剧毒? 谣言老梗了!

法律专家:文章作者或担刑责,公安机关可主动立案

本报记者 王索妮

这两天,作为每家每户不可缺少的调味品之一的食盐,又被推上了风口浪尖。

近日,一篇声称“食盐中含有的亚铁氰化钾会使肾脏受到严重伤害”的文章在微信朋友圈流传。在众多网友转发后,文章阅读量破了10万+,也引起了一些人的恐慌。

国产食盐究竟安全吗?国产食盐中真的含有亚铁氰化钾吗?这种物质会对人体造成伤害吗?记者对此展开调查。

食盐中的亚铁氰化钾会致肾脏损害?

记者注意到,这篇网文发布于公众号“海那边原创集结号”,它有一个劲爆的标题——《中国卖盐的是畜生》。而和题目相比,其内容更是耸人听闻。

文章描述了一位余教授的经历,他称自己几年前有段时间总是感觉到胃口不好、发闷,不想吃东西,“一位中医说我中焦不通。另一位老中医摸着我的脉说,你怎么胃火这么大呢?”

“最严重时感觉肾脏明显不对劲了,并且尿尿呈现酱油色。我亲属中有位协和毕业的博士,他认为我这些症状是某种化学物质导致的。排查我的食品,最后我终于发现了盐里面的抗结剂:亚铁氰化钾!马上改用了不含抗结剂的盐,不久所有的症状都消失了,化验单恢复正常,但是此后肌

酐这项一直是正常值内的高数值,也就是说我的肾脏受到了严重伤害。”

文章末尾,作者还强调,含抗结剂的食盐建议不要吃,“如果你家有小孩、孕妇,都要引起注意”。

不过截至8月27日上午10时左右,这篇文章已经被发布者删除,与此同时,微信也公开将其评估为不实信息。

亚铁氰化钾为合法添加剂

针对这篇文章,记者留意到,不少网友对此心怀疑虑,希望有关部门进行解释说明。

8月27日上午,记者致电原浙江省盐务管理局盐业产品质量检测中心副主任李洪。李洪无奈地表示,类似的谣言之前也有过,官方还专门辟过谣,“这次是老调重弹呀”。

在李洪看来,谣言的背后,除了有不良人士的炒作,更有人对某一事物在认知

上进入了误区,以讹传讹。要想破除谣言,就应先了解亚铁氰化钾究竟是什么东西。

经常做饭的朋友们可能有印象,食盐打开后,容易吸收空气中的水分,受潮受湿就会结块,因此需要亚铁氰化钾这样的抗结剂。李洪介绍说,抗结剂也是食品添加剂的一种,我国允许在食盐中添加的抗结剂,除了亚铁氰化钾,还有亚铁氰化钠、柠檬酸铁铵、二氧化硅、硅酸钙和酒石酸铁。

亚铁氰化钾,俗名黄血盐钾、黄血盐,是一种浅黄色结晶颗粒。很多人知道氰化钾是剧毒物质,就误以为亚铁氰化钾也有剧毒。“但事实上,亚铁氰化钾里面的氰根和铁元素是牢牢结合在一起的,它的急性毒性和氰化钾相比相差甚远。”

科普界有句名言“离开剂量谈毒性都是耍流氓”,这里就要引出衡量某一物质毒性指标的专业名词——半数致死量(LD50)。

(下转6版)



特警“型男”,就问你酷不酷?



27日,为期两天的全省公安特警系统“警营开放”系列活动拉开序幕,活动由警营开放、特警“型男”大赛和特警“温州之夜”晚会三项内容组成。其中,浙江省特警系统首届“型男”大赛昨日在温州举行,来自全省11个地市特警支队、杭州铁路公安处和省公安厅机场公安局的22位特警“型男”秀肌肉、练力量、亮绝活、显才艺,通过网络投票、形体展示、技能竞赛等环节,展示我省特警队员良好的精神面貌。最终,韦永慷、宋俊杰、谢作明被评为浙江特警“型男”的冠、亚、季军。 本报记者 蓝莹 通讯员 董振武 陈谊 周尔博

导读

妻子临产手头紧,他多次偷手机
儿子出生被暖化,他蹲守抓小偷

台州黄岩上演现实版《天下无贼》

2版

“红色引领”成“浙东红村”治村法宝

2版



法治宣传护航“金融风险防范”

本报记者 丁田醒

本报讯 8月27日,全省金融风险防范法治宣传教育专项行动推进会在杭州召开。会上,杭州、宁波、金华等11个市的司法局和省律师协会分别就前一阶段专项行

动实施情况、后续举措进行了交流。省司法厅党委书记、厅长马柏伟出席会议并讲话,省司法厅党委委员、副厅长劳泓主持会议。

自7月30日省普法办发文在全省部署开展专项行动以来,全省司法行政等部门结合当地实际,积极开展系列法治宣传教育活动:杭州市司法局联合市金融办等单位开展“杭州网贷行业风险防范法治宣传教育活动”,邀请互联网金融企业高管、律师,就网贷业务风险管理、投资者风险防范等做专题宣讲,进一步增强群众防范金融风险的意识和能力;宁波市司法局通过“十

佳以案释法典型案例”评选活动,开展“防范金融风险”专题宣传,推出了百余篇以案释法宣传案例,营造了浓厚金融风险防范氛围;金华市司法局针对老年人、退休人员等易受骗重点群体,在居家养老服务点、老年公园等老年人聚集地设立服务点,引导其远离非法金融活动,守护好自身的“钱袋子”……各地还普遍组建宣讲团,针对重点对象、依托各类普法平台进行精准普法,有效发挥了法治宣传教育在维护金融秩序和社会稳定方面的重要作用。

马柏伟充分肯定了各地开展专项行动取得的成效。他指出,金融活则经济活,金

融稳则经济稳,全省司法行政等部门要提高政治站位,勇于担当,主动作为,切实增强参与防范化解P2P网络借贷风险的责任感和紧迫感。要自觉把思想和行动统一到省委省政府决策部署上来,找准切入点,精准发力,充分发挥司法行政职能作用,努力为党委政府分忧、为人民群众解难。要大力加强组织领导,将金融风险防范法治宣传教育专项行动开展情况纳入“七五”普法中期检查内容,推动各地各部门切实履行法治宣传教育职责,把这项工作抓紧抓实抓出成效,为我省“两个高水平”建设作出新的更大贡献。

